
Jiří Rada 
 
Narodil se v roce 1921 a absolvoval vyšší průmyslovou školu v Praze 

na Smíchově. Vysoké školy byly za protektorátu zavřené a jako ročník 21 
byl nasazený do podniku Letov v Letňanech, kde pracoval v materiálové 
zkušebně. Po válce nastoupil k firmě Telefunken v Soukenické ulici, která 
po znárodnění, byla zařazena do n. p. Tesla. Z vývojových skupin Tesla byl 
v roce 1950 vytvořen  n. p. Tesla Elektronik, jehož ředitelem byl jmenován. 
Po restrukturalizaci podniku a sloučení vývojových útvarů v roce 1952 pře-

šel na ministerstvo všeobecného strojírenství – hlavní správu radioelektroniky jako vedoucí tech-
nického rozvoje VHJ.  

V té době se pro některé obory zpracovávaly, ve spolupráci se sovětskými poradci, rozvojové 
dokumenty. Za aktivní pomoci sovětského poradce Fjodorova, i přes odpor armády, se podařilo 
zařadit vývoj televizního přijímače, TV radioreléového spoje a výstavbu areálu VÚST. V té době 
byl členem pracovní skupiny Vládního výboru, kterou řídil ministr Ouzký. Tato skupina zajišťovala 
plnění přijatých usnesení a Rada kontroloval a zajišťoval vývoj a kusovou výrobu 3 cm dělostřelec-
kého radaru. Vládní výbor po zajištění výchozí koordinace dokumentů byl zrušen a pokračování 
kontroly nad plněním bylo předáno do kompetence jednotlivých ministrů. Po zrušení výboru se 
v listopadu 1953 vrátil zpět do Tesla VÚST jako ředitel. V následujících letech pracoval jako člen 
několika institucí: Čs. část komise RVHP pro elektroniku, Vědeckého kolegia kybernetiky a elek-
trotechniky ČSAV, Komise pro udělování státních cen, Komise ČSAV pro kosmický výzkum a za 
Dubčekovy reformní éry byl členem ekonomické komise UV KSČ. 

Po vstupu vojsk a zastavení televizního vysílání v roce 1968, na žádost poslance Národního 
shromáždění a ředitele Čs. televize Jiřího Pelikána, organizačně a věcně zajišťoval náhradní vysílá-
ní televize z ústavu, které umožnilo objektivní informování veřejnosti o nastalé situaci. Za tuto čin-
nost prezident L. Svoboda po návratu z Moskvy písemně vyjádřil  poděkování pracovníkům Čs. 
televize a pracovníkům ústavu za jejich aktivity v období okupace. 

V následném období normalizace byl středem pozornosti STB, která se snažila získat důkazy, 
že šlo o předem připravované ilegální vysílání televize z VÚST. Nejrůznější zásahy STB do jeho 
života nebraly konce a nebyla mu ani umožněna obhajoba již přijaté kandidátské práce na téma: 
Akcelerátory a retardátory inovačních procesů. V tomto období sehrál kladnou roli zmíněný dopis, 
který ale nebylo možno pro obhajobu VÚST použít, protože jej STB zabavila. Zbavení funkce ředi-
tele nic nestálo v cestě a i důvod se našel – „Zneužití prostředků ústavu pro činnost nesouvisící se 
zajišťováním výzkumných prací“, což byl tehdy dostatečný důvod aby byl 28. 2.1971 zbaven místa 
ředitele a 31.5.1971 propuštěn z ústavu. 

Potom pracoval jako řadový pracovník v Tesla obchodní podnik a vzhledem k podstatnému 
snížení příjmu si přivydělával úklidem a jako noční vrátný. Po pěti letech byl přijat do Výzkumného 
ústavu těžkého strojírenství jako samostatný pracovník, kde pracoval až do odchodu do důchodu 
v roce 1986.  

Zemřel nečekaně v neděli 16. října 2011 ve věku 90 let.  
 
 
Vnučka Jana Eliška Venningová přednesla  na rozloučení dne 25. října smuteční řeč, kterou 

připravil jeho syn Pavel Rada. 
 

Drahá rodino, vážení smuteční hosté, 

ráda bych Vás dnes pozvala k společné vzpomínce na život našeho milovaného dědečka 
a otce, který se do paměti mnohých z Vás zapsal díky své obětavé práci pro Teslu VÚST.  

Malý Jirka si svého otce nepamatoval, ten mu zemřel velice záhy - nevlastní vinou při au-
tonehodě. Jeho matka Hermína tak vychovávala Jiřího ve velmi chudých podmínkách, ale 
s velkým množstvím obětavé lásky. To byly prvé okolnosti, jež začaly formovat mladého 



talentovaného člověka. 

Povahou Jirka nebyl rváč ulice, ale po otci zdědil šikovnost a matce se nakonec podařilo 
mu dopřát i vzdělání a to mu umožnilo dál se úspěšně poprat s životem. 

Navíc mu sudičky daly do vínku jakousi svébytnou odvahu a schopnost nadhledu, jež ča-
sem dorostly ve snahu o budování spravedlivější společnosti. A tato touha se mu stala 
celoživotním osudem.  

Po světové válce, která ho dále utvrdila v nezbytnosti hledat lepší společenské uspořádání 
ho jeho um, mladistvé nadšení pro rozvoj elektroniky a naděje na znovu vybudování spo-
lečnosti odspodu, postupně přivedly až do funkce ředitele výzkumného ústavu sdělovací 
techniky, který inicioval postavit na loukách za hranicí města s velkou ambicí, aby se stal 
moderním sídlem rozvoje elektroniky v republice. 

Tehdy se mu podařilo začít zhmotňovat svou vizi, ve které technika měla pomoci lidem k 
lepšímu životu a na které v následující části života usilovně pracoval. 

Už v té době ale poznával, že ideje a činy strany, do které vstoupil jsou v rozporu s tvrze-
ním o její roli, která stojí na vůli lidu země. Padesátá léta tak překonal jen se značným ner-
vovým vypětím. 

„Výzkumák“, který dál vedl, se stal v elektronice významný nikoliv pro mimořádné tvůrčí 
schopnosti Jiřího Rady, ale daleko spíše pro jeho odvahu obklopovat se lidmi velice chyt-
rými, byť politicky ne vždy bezproblémovými, ale o to schopnějšími naplňovat společná 
přání. 

Ponechával si jen nejnutnější pravomoci a usiloval o cestu směřování k technicky vyspě-
lejší společnosti doufaje, že se tím podaří překonat i zkostnatělost jejího vládnoucího stra-
nického aparátu. 

Nezůstával jen pohodlně ve vedoucí funkci, ale stále se snažil pokračujícím studiem nabýt 
dalších vědomostí. Z té doby vzešla jeho předpověď uvedená v disertační práci, že kon-
cem století bude možná komunikace každého s každým a odkudkoliv. V šedesátých letech 
se to zdálo, při zástupech lidí čekajících na natažení telefonní linky, toto naivní, ale dnes si 
život bez mobilu nedokáží představit snad ani děti základních škol. 

Roky Pražského Jara mu také začaly dávat zapravdu a asi právě tehdy prožíval vyvrcho-
lení své společenské aktivity a zadostiučiněním mu byly i kladné hospodářské výsledky 
podniku, který byl sice primárně zaměřen na výzkum, ale přesto dokázal celkově přinášet 
zisk, obchodovat začal i se západem a tím dál rostl jeho význam. 

Vědomí odpovědnosti vůči své vizi „hledání mezilidsky spravedlivějšího světa“ mu dalo 
sílu postavit se sovětské okupaci v 68. roce tím, že osobně vedl akce k zajištění náhradní-
ho vysílání České televize z improvizovaného studia a utajeného vysílače. Byla to vrchol-
ná doba jeho celospolečenského vlivu, ve které dal nekompromisně najevo jak velice 
mnoho pro něj lidské a demokratizační ideály znamenají. 

Následná léta normalizace se stal odbojný ředitel nepohodlným a byl proto uklizen na za-
strčená pracoviště. Toto jej ale oproti očekávání nezlomilo, dál žilo jeho "Vůsťácké dítko" 
opatrované řadou velmi šikovných přátel a dál v Jirkovi žily vize přechodu k jiné společ-
nosti. Postupně ho pak jeho schopnosti přivedly na pracoviště, kde nebyl režimu na očích 
a mohl zas pracovat i na jemu blízkých prognostických tématech. 

Polistopadová léta s nástupem překotných demokratizačních změn velice uvítal, byl reha-
bilitován, ale zároveň cítil oprávněnou obavu z dalšího bezkoncepčního dravého vývoje. 
Způsob provedení Velké privatizace byl ranou jeho nadějím na vznik spravedlivě řízené 
společnosti. Vše pro něj vyvrcholilo likvidací celé vědeckovýzkumné základny, kterou sice 
už dlouho nevedl, ale většinu svého života budoval. Realita dnešní sice materiálně zabez-



pečené, ale často bezohledné a korupčně ovládané společnosti byla pro něj skličující 
okolností. Často v hovorech připomínal knížku "Odumírání lidskosti". 

Sílu a radost i v tomto období života čerpal v krásné přírodě u řeky Sázavy v okolí Mední-
ka. Ve svém hledání cest vývoje světa se začal obracet k přírodě, k hlubinám lidské duše, 
k Taoismu a dalším nadčasovým principům. Nové životní naplnění našel i v oblasti výživo-
vé a znalostech čínské medicíny a takto postupně zvládal nejen svá onemocnění, ale po-
máhal i druhým. Tyto úspěchy mu byly dalším životním povzbuzením. 

Mnoho sil věnoval nejbližším – intenzivně pečoval o svojí maminku Hermínu a veškeré síly 
napnul pro záchranu svého druhorozeného syna Petra, který však nakonec podlehl rako-
vině. 

Poslední výzvou mu byla náročná nemoc jeho manželky, která mu byla oporou celých 60 
let, ale pro kterou nakonec nemohl udělat víc než svou přítomností a péčí ulehčit konec 
jejího života. 

Loučíme se dnes s celoživotním vizionářem, který nejednou dokázal předběhnout svou 
dobu, nejednou byl konfrontován s krutou realitou a přesto se do posledních chvil snažil 
stát na vlastních nohou. Byl pro celou naši rodinu i okolí mimořádným podnětem a neopa-
kovatelným příkladem naděje, že tací lidé se rodí a na takových by bylo možné postavit 
lepší svět. 

 

Vážení smuteční hosté, 

jménem pozůstalé rodiny Vám všem srdečně děkuji za Vaši účast na tomto posledním 
rozloučení, za květinové dary i za vaše slova útěchy. 

Pojďme se nyní naposled společně zaposlouchat do skladeb, které Jiří pro tuto příležitost 
vybral. 

 
 


